

# EL MAHONES

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

AÑO IV SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES Mahon Miércoles 26 de Febrero de 1890 OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5 NÚM. 121

## Seccion religiosa.

### SANTORAL

Jués, 27 de Febrero, Santos Alejandro y Leandro obispos.

Viés, 28, San Cirilo patriarca, San Anastasio mártir, San Macario y compañeros mártires.

Sábado, 1.º de Marzo, San Rosendo obispo y confesor.

### VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Jués, 27 de Febrero, á Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepcion.

Viés, 28, á Ntra. Sra. del Sufragio en el Cármen.

Sábado, 1.º de Marzo, á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Santa María.

### CULTOS SAGRADOS

Esta noche, en el Cármen, Viacruçis, sermon moral y canto del Perdon. En Sta. Maria Rosario y ejercicio de la Buena Muerte. En S. Francisco, Viacruçis y Soledad de Maria. En la Concepcion Rosario y Catecismo, como también en Sta. Eulalia.

Mañana Jués, en Sta. Maria, Rosario, sermon moral y canto del Perdon. En las demás iglesias Rosario y Doctrina Cristiana.

Viés, á las 3 y media de la tarde, en Sta. Maria, Viacruçis, sermon de Dolores, Corona y Stabat: por la noche, en S. Francisco, esposicion de S. D. M. Buena Muerte, sermon, siete Padre nuestros y Stabat; en el Cármen, Corona á Nuestra Señora de los Dolores: en la Concepcion, Viacruçis y catecismo, como en Santa Eulalia y Asilo de Huérfanas.

Sábado, por la tarde, devocion de los siete sábados dedicados á Nuestra Señora de Gracia en la propia ermita. Por la noche, en la Concepcion, el Señor de manifiesto, Rosario, Buena Muerte y estacion. En el Cármen ejercicio de la Buena Muerte y la solemne Salve á María Santísima.

### INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

#### La extension del culto de San José

#### ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, para que nos concedais que imitemos vuestros sentimientos y los del purísimo Corazon de vuestra Madre, en la honra y amor debidos á San José.

#### PROPÓSITO

Practicar en la vida de familia las principales virtudes practicadas por la Sagrada Familia en Nazaret.

### COLACIONES CUARESMALES

#### II

La humildad cristiana, base de toda obra meritoria á los ojos de Dios, debe serlo principalmente de penitencia; y nada más propio y eficaz para conseguirla, como la consideracion de nosotros mismos á la luz de la fé y de la experiencia. ¿Cuál es nuestro origen? ¿Cuál será nuestro fin sobre la tierra? Dios mismo, por boca de sus ministros, acaba de decirnoslo cris-

tiano lector, ó mejor, éstos acaban de repetirnos la sentencia que Aquél pronunció contra el linage humano, dirigiéndose al primer hombre en el momento de su desobediencia: *Memento homo quia pulvis es, et in pulverem reverteris.* Acuétate hombre que eres polvo y que en polvo te has de convertir. Palabras de maldición, dice un gran orador sagrado, en el sentido con que Dios las pronunció y que el hombre pecador debe oír con verdadero espanto; pero palabras de gracia y de salud en el fin con que las emplea la Iglesia, y que el pecador penitente puede oír con gran consuelo y dulce esperanza, como indicándole el camino de su conversion y de su justificacion.

Por poco que meditemos y ponderemos aquellas palabras, ellas nos servirán de gran remedio contra nuestra perversion obligándonos á acordarnos de lo que somos, á fin de corregir nuestra vanidad, como dice San Agustin, pues es necesario recordarle cuando en cuando al hombre su origen, y por la consideracion de su debilidad y de su miseria, obligarle á pesar suyo á renunciar á las presuntuosas y vanas ideas que de sí mismo tiene formadas y que, impidiéndole humillarse, impidenle convertirse. Cuando un hombre sin cualidad y de oscuro nacimiento, elevado no obstante á una gran fortuna y colmado de riquezas y honores, acaba por enorgullecerse y olvidarse, el medio más eficaz para reprimir su orgullo consiste en presentar ante sus ojos la oscuridad de su estirpe.—No os hincheis, se le dice, pues se sabe quién sois y de dónde venís.—Esto sólo basta para confundirle é inspirarle sentimientos de modestia. Pero si además, por una vista anticipada del porvenir, se le representase lo que pronto va á sucederle; si se le pudiese decir, y decirle con seguridad y certeza: vivid alerta por rico y poderoso que seais, pues os hallais al borde de la ruina; una desgracia que os amenaza y que no podeis evitar, os reducirá en breve á la más triste condicion: si, digo, se le pudiese hablar en estos términos atestigüándole la verdad de lo que se le anuncia, esta vista le causaria aún más fuerte impresion. Penetrado de este sentimiento, no existe para mí, diria, ningun recurso: voy á perecer. Se volveria dulce y humano, no demostraria en ninguno de sus actos ni arrogancia ni orgullo, y esa soberbia de corazon producida por la prosperidad y la elevacion, se humillaria de pronto: ¿porqué? Porque ya no consideraria su fortuna sino como la altura del precipicio en que va á despeñarse, y de ahí que en lugar de engreirse por lo que es, gemiria por lo que va á ser.

Pues esta es, ni más ni menos, querido lector, la historia, esta la situacion de todos y cada uno de nosotros. La fé robustecida por las Santas Escrituras, nos atestigua, sin lugar á dudas, lo que éramos ayer; una experiencia incontrovertible, la de la muerte, nos da plenísima y absoluta certeza de lo que seremos mañana. Si no hicierais penitencia pereceréis todos de la misma manera, ha dicho Jesucristo. ¿Quién, pues, sino un insensato, puede engreirse y enorgullecerse de lo que hoy es, y retardar la penitencia?

Humillados y contritos, ni tú ni yo al menos, amado lector, defiramos ni la época, ni el dia, ni la hora de abrazarnos á esa única tabla de salvacion con que Dios clemente nos brinda en medio de la deshecha tempestad del mundo, juguete hoy de toda la furia de las desencadenadas pasiones. ¿Qué dirias del naufragio que, temeroso de lastimarse las manos en las ro-

cas de escarpada orilla, persistiese en luchar con las olas embravecidas, esperando que la corriente ha de llevarle y depositarle blandamente en cómoda y arenosa playa? Necio y temerario, además, se le podría con justicia llamar, porque ¿sabe acaso si en las cercanías existe la anhelada playa?; ¿sabe por ventura si la corriente no le arrastrará mar adentro ó le estrellará contra el escollo?; y ¿tendrá él mismo fuerzas suficientes para resistir y mantenerse á flote? Pues mucho más necio y temerario es aquel que, resistiendo á las inspiraciones de la gracia y por pueril temor de las austeridades de la mortificacion, difiere uno y otro año, uno y otro dia la penitencia; porque fijate bien, lector amado, en estas palabras con que termino este articulo que va haciéndose ya demasiado abundante para colacion. Segun los teólogos, tres cosas son de una necesidad indispensable, ó segun expresion de la escuela, de una necesidad de medio, para convertirse á Dios: el tiempo, la gracia y la voluntad; el tiempo, como una condicion sin la cual, fuera de Dios, nada hay posible; la gracia, como el principio de que depende esencialmente la conversion del pecador; y la voluntad del pecador, como el sujeto mismo de esta conversion. Ahora bien: ¿hay algo más inseguro para el hombre que el tiempo, cuando no tiene siquiera asegurada la hora que está transcurriendo? ¿Quién de nosotros puede de antemano contar con la gracia, aun siendo infinita la misericordia de Dios, siendo inexorable é infinita también en su justicia? ¿Existe, por ventura, algo más inconstante y veleidoso que la voluntad humana, cuando la empleamos en destruir con el pecado de hoy el edificio que edificamos con el arrepentimiento de ayer? Necia temeridad es, pues, prometerse tener un dia el tiempo de convertirse al Señor; necia temeridad es también presumir de que la gracia no ha de faltar para convertirse á Dios; necia temeridad es, en fin, responder de sí mismo, lisonjeándose de que se tendrá un dia la voluntad de reconciliarse con Él.

Mañana, mañana me convertiré, decíase San Agustin resistiéndose á las insinuaciones de la gracia y acosado por el aguijon de la conciencia; pero oyendo y escuchando sumisa y atentamente aquella voz, á la que tú y yo, querido lector, nos hemos hecho tantas veces el sordo, al punto rindióse al Señor, y entrando quizá perezoso y turbado en la penitencia, en medio de ella pudo al fin exclamar arrebatado por el amor:

«Oh! cuán dulce y suave es para mí cancer de la dulzura y suavidad de los entretenimientos del mundo, y cuanto temia yo dejarlos, tanto ahora me deleito en haberlos dejado. Tú, Señor, que eres la verdadera y suma dulzura, los desterrabas de mí y te daba á mí por ellos más dulce que toda dulzura, más suave que la misma suavidad, más claro que toda luz y más ensalzado que toda la h nra criada!»

Echémonos pues, lector amado, en brazos de la penitencia hoy mismo, desde este momento, aunque perezosos y turbados también, pero no tardíos, y quizá ¿por qué no?, entre sus ásperos rigores podamos exclamar antes de que termine la presente Cuaresma, lo que decía el mismo Santo recién convertido: «Si tan dulces son las lágrimas del arrepentimiento, ¿qué serán las del amor?»

### LAS VICTORIAS DE LA REVOLUCION

Se deben á una política sagaz y artera, cuyos principios están en armonia con el espíritu pagano que la informa; pero que rechaza la razon humana alum-

brada por el cristianismo. Aunque muchas veces se han discutido las artes de la revolución, es cosa útil, puesto que vivimos bajo su tiranía, discutir las á menudo para fijar altamente en el ánimo todo lo odioso que en sí encierra ese monstruo que amenaza concluir con la civilización en la vieja Europa.

Pretextó, en los comienzos, reformas sociales, acometiendo una de las mayores injusticias que registra la historia contra el derecho de propiedad. Sacó al mercado los bienes inmensos de las comunidades religiosas y obras de beneficencia, que, con los de los municipios, constituían los ahorros de las generaciones de diez siglos para el alivio del menesteroso. Si las subastas, rechazadas por el espíritu cristiano, quedaron desiertas, regaló, ó punto ménos, á los más desalmados, ó ménos escrupulosos, esos cuantiosos valores. A la sombra de los nuevos intereses ató á un carro una buena parte de los pueblos, y la enemistó con la otra, más sana, que se mostró hostil á la inaudita reforma.

Con esto se puso de lleno en su principio de acción característico, que han sido siempre el *divide et impera*. En cada país, en cada ciudad procuró suscitar, como la antigua Roma, dos partidos, de los cuales el uno se puso luego de su lado. La evocación de la grandeza patria de otros tiempos, la aspiración á los límites naturales, el principio de las nacionalidades, le sirvieron á maravilla con este fin.

Primero avasalló á los reyes; después, á los pueblos. Hizo reinar á los reyes por la gracia de la revolución para avasallar á los pueblos mediante los reyes. A los reyes á quienes temía, buscó traidores en su misma familia, ó procuró enemistarlos con sus pueblos. Nacieron discordias entre dos Estados; ella tomó bajo su protección al más débil para vencer al más fuerte, á reserva de someter á entrambos. Resultaron en un Estado disputas dinásticas, la revolución se puso siempre del lado de las minoridades y de las hembras para gobernar en su nombre.

Ella ha sabido esperar, marchando en sus conquistas paso á paso. Si encontró en un príncipe resistencias insuperables á sus reformas, trató de apoderarse del ánimo de su heredero para plantearlas á la época de la sucesión. Sin dejarlo notar, relajaba en todas partes los vínculos sociales antes de intentar reducir los pueblos á su obediencia. Utilizado un personaje, le dejó caer, si le vino á ser peligroso. Esto ha sucedido raras veces: semejantes instrumentos son de ordinario escogidos de entre las medianías de los muy ambiciosos, que en su testamento vienen á dejar el poder á la revolución. Adonde no alcanzaban sus artes, ha procurado que llegue el terror de su nombre, no teniendo reparo en echar mano del puñal, de las balas ó de las bombas explosivas. Con esta política ha logrado acabar, ó poco ménos, con la casta de los reyes. Los sucesos del Brasil lo demuestran recientemente. Entregados á la revolución, son despreciados de los mismos revolucionarios, los cuales dicen de ellos lo que Catón de los reyes admitidos á la amistad y gracia del pueblo Romano.

Lo que ha hecho con los Estados, lo ha copiado en los diferentes pequeños organismos de cada Estado. Jamás dejó levantar á un enemigo á quien una vez venció. Si victoriosa con el engaño, los pueblos despertaron del letargo, castigó con mano cruel y despiadada toda resistencia. La cosa ha sido triunfar aún á costa del contrasentido. Al grito de fraternidad asesinó á los frailes: al grito de libertad, de centralización mató toda vida municipal y provincial: al grito de enseñanza prohibió enseñar á todo el que no estuviera investido con la licencia del Estado: al grito de igualdad creó los grandes capitalistas y los grandes miserables; finalmente, al grito de regeneración social ha destruido las naciones modernas, obra secular de paciencia admirable, en que no había miseria que no se atendiese, ni necesidad que no se remediasse, ni aspiración legítima que no fuera satisfecha. En cambio ha creado un orden de cosas, en que, andando por la calles el vicio descomulgado y triunfante, sólo hay tiranía para la virtud y todos tienen libertad ménos los buenos. La tiene la prostitución para morar ta-

bique por medio de nuestras hijas. Ha despertado el pavoroso antagonismo entre ricos y pobres que resolvió el cristianismo haciendo que se diesen un abrazo de hermanos. Declarando absoluto é incondicionado el derecho de propiedad, ha creado esos capitalistas sin entrañas que dominan al mundo y las naciones, y ha provocado esa reacción poderosa de las clases proletarias, á las que amenaza reducir á la esclavitud como en Grecia y Roma. Con razón los buenos detestan la revolución.

## Noticias

### DEL EXTRANJERO

Su Santidad el Papa se halla completamente bien, aunque le ha causado mucho efecto la muerte de su hermano.

El canciller Bismarck ha dirigido al representante de Alemania en el Vaticano una nota que, según se cree, ha de producir gran impresión entre los católicos. Se trata de establecer misiones, con beneplácito del Gobierno Imperial, en los países que tiene Alemania bajo su protectorado. Podrá entrar por algo en todo esto la política; pero esta decisión del Canciller es favorable á la propagación del catolicismo.

En la exposición que en el año 1892 se va á celebrar en los Estados-Unidos va á desempeñar un gran papel la catarata del Niágara.

La convención nacional de los ingenieros electricistas de América nombró una comisión de cinco miembros para entenderse con el alcalde de New-York respecto á este asunto, presentando un plano para utilización de los saltos de agua. La cantidad de ésta que será utilizada ascenderá á 30.000 metros cúbicos por segundo, proporcionando una fuerza de 120 mil caballos.

### De la «Ciencia Médico-Escolástica»:

«Un médico de Nantes acaba de comunicar á la Sociedad de los hospitales un medio simple y original que él ha descubierto para calmar el dolor causado por una quemadura.

Consiste en hacer chorrear el contenido de una botella de agua de seltz artificial sobre la parte quemada.

Este remedio, no solamente alivia inmediatamente sino que también hace que sea más rápida la curación.»

Según el periódico «La Italia» de Milán, Su Santidad prepara una Encíclica sobre este importante asunto: «De officiis Principum.» Los periódicos católicos vienen copiando esta noticia.

La rebelión de Marruecos se agrava y va tomando gran incremento.

Las tropas imperiales han sufrido varias derrotas.

Se han aliado las kábilas para resistir á los refuerzos que han llegado á las fuerzas del Sultán.

Los forajidos recorren los caminos, roban y cometen muchos excesos.

Algunos periódicos científicos dan la noticia de un curioso descubrimiento en la India: el de una planta eléctrica. A seis metros de distancia ejerce su acción sobre una aguja magnética. Si se aproxima más aún, la aguja gira dulcemente. Esta influencia varía según la hora del día. A las dos de la tarde está en toda su fuerza: de noche es nula. Durante los temporales aumenta considerablemente. Si llueve, la planta parece sucumbir, se inclina y las agujas no ejercen sobre ella acción alguna. Los pájaros huyen de ella; su instinto les advierte que si se acercasen a la planta caerían heridos como por el rayo.

«La Germania» aplaude la exención del servicio militar otorgada á los seminaristas. «Todos (dice),

desde el Papa hasta el último seglar, reconocerán el valor de esta modificación de la ley. Desearíamos que todos los cultos disfrutasen del mismo privilegio. Es verdad (concluye, y esta declaración es muy preciosa) que sólo tiene sacerdotes la Iglesia católica.»

Ha llegado á Tángier la escuadra de instrucción que manda el contraalmirante Carranza, reducida á los dos cruceros «Castilla» y «Navarra».

Estos buques permanecerán algunos días en las aguas del litoral africano, dedicándose sus tripulaciones á ejercicios y maniobras de instrucción.

El presbítero M. Dessailly, en un artículo de la «Revue du Monde Catholique», cree haber encontrado el sitio del «Paraíso terrenal» en la confluencia del Eufrates, Tigris, Kerka y Karum, y en el punto de confluencia de los tres primeros ríos. El artículo es muy notable por la erudición geográfica y bíblica en que pretende fundar su opinión.

### DE LA PENÍNSULA

En el Senado el Sr. Obispo de Zamora reclamó que el gobierno adopte energicas medidas para impedir el trabajo en los días festivos.

Pidió que se suprima el 12 por 100 que se impone á las fundaciones pías y mandas religiosas que coartan los sentimientos católicos con una contribución del ultratumba.

El ministro de la Guerra ha calculado que el aumento del presupuesto ascenderá á cuatro millones de pesetas, pero castigando el mal pudiera reducirse á dos.

Las pruebas oficiales del submarino «Peral» se verificarán dentro de breves días, y tan pronto como termine la compulsa y estudio del informe del señor Peral con las observaciones practicadas por las autoridades marítimas del departamento de Cádiz.

La comisión oficial que asistirá á las pruebas oficiales será nombrada por el ministro para esa fecha, recayendo los nombramientos en los jefes técnicos del departamento, y será presidida por el capitán general.

Los periódicos de Valencia dicen que en Mantua, es considerable el número de invasiones y víctimas que produce una epidemia llamada «nona», descubierta hasta el día, permaneciendo las personas á quienes ataca, en estado catiléptico dos ó tres días, al cabo de los cuales sobreviene la curación lenta ó la muerte.

En Cuba se ha descubierto un desfalco de 110 mil pesos en la traslación de caudales desde Matanzas. Se han ordenado las cesantías de los empleados, que han sido entregados á los tribunales.

Han sido denunciados «El País», «Las Dominicales del Libre Pensamiento» y el «Toreo Cómico» inconvenientes de meterse en libros de caballerías.

## MENORCA



El lunes se verificó en Ciudadela, el entierro del venerable Prelado Diocesano. Como era de esperar, dado el general aprecio que los católicos menorquines profesaban al ilustre finado, aquel acto estuvo extraordinariamente concurrido, y resultó sobremedida imponente y conmovedor.

A las diez de la mañana llegó el fúnebre cortejo al Palacio Episcopal, y ante el cadáver del Sr. Obispo el Rdo. Clero de la Diócesis cantó dos solemnes Res-

ponso, el primero con acompañamiento de la música de capilla, y el segundo á canto lauro.

Levantado el cadáver, púsose en marcha la comitiva por el siguiente orden: los estandartes negros de las Parroquias de San Francisco y de la Catedral; los niños de la escuela del Seminario; la Sociedad de San Luis Gonzaga; las Cofradías de Terciarios, Animas, San José, Carmen, Correa, Rosario, Dolores, Sto. Cristo, Corazon de Jesús, y sociedad «El Amparo», de Ciudadela; las de la Sangre, Orden Tercera, Corte Eucarística, sociedad de San Vicente de Paúl, y varias otras Congregaciones de esta ciudad y demás pueblos de la Isla.

Seguían la banda de música, los gremios de zapateros y labradores, Mayordomos de la Cofradía del Santísimo Sacramento, pertiguero y ganfalones de la Catedral, cruces y ciriales de todas las Parroquias de la Isla, la música de Capilla, escolanías, seminaristas, Clero Parroquial y Catedral, el Muy Iltr. Cabildo, presidiendo el Muy Iltr. Sr. Arcediano, doce pobres con trages talaras, llamados vulgarmente Apóstoles y doce marinos con hechas. A continuacion el cadáver vestido con los ornamentos pontificales y en rico ataud de terciopelo negro, con franjas doradas, colocado sobre un catafalco de unos dos metros de altura, que llevaban cuatro sacerdotes, conforme las sagradas rúbricas prescriben. Inmediato al ataud, iban cuatro pajes llevando la tapa del mismo; otros dos, resobrinos del Sr. Obispo, con las insignias del Prelado en bandejas de plata, y en medio de ellos el Capellán de honor de S. E. I. con el sombrero episcopal en otra bandeja.

Presidían el duelo el Ayuntamiento de Ciudadela en masa y Comisiones de los de Mercadal y Ferrerías; el Juzgado Municipal de Ciudadela, en representación del de primera Instancia del Partido, el Juz. Municipal de Ferrerías, el Comandante de Armas Coronel Morera, el Jefe de Carabineros, Ayudante de Marina, Cuerpo Consular, Administrador de la Aduana y sus subalternos, y dos Sres. Capitanes retirados. Venían luego el Diputado provincial señor Amengual, el Notario Sr. Alcover, y numerosas Comisiones del Banco de Ciudadela, de la Compañía de Navegacion, del «Círculo Católico de Obreros», del «Centro Católico Mahonés», de las Conferencias de S. Vicente de Paúl de la Diócesis, de las Sociedades de Socorros Mútuos, «La Protectora», «La Industrial», y «El Amparo»; de la de Beneficencia, «La Perla de Cuba», y de los casinos «El Orbe», «Nueve de Julio», «Diez y Siete Enero», y «Círculo Artístico»; representantes de los periódicos ciudadelanos «El Vigía Católico» y «El País» y de EL MAHONÉS y «El Bien Público» de Mahon, un apodrado del Asilo de Huérfanas de esta ciudad, un Sr. Notario Eclesiástico, los facultativos Sres. Simó, Guarino y Comellas Fulcará, los farmacéuticos Sres. Pons y Juaneda, el profesor de veterinaria Sr. Cavaller, y en representación de la nobleza el Sr. Conde de Torre Saura y hermano; D. Bernardo José de Olives é hijo cerrando el fúnebre cortejo numeroso gentío compuesto de todas las clases de la sociedad y de todas las poblaciones de la Isla, que acudieron á tributar la honra póstuma de acompañar los restos mortales del que fué vigilantísimo Pastor y no ménos cariñoso Padre de la grey que forma la Iglesia de Menorca.

Las calles del tránsito fueron: la del Obispo, San Sebastian, San Cristóbal, Santa Elena, Fuente, Santa Clara, Nueva, del Santísimo y Rosario.

Llamó poderosamente la atención y conmovió á todos la presencia en el átrio del Convento de Sta. Clara la presencia del M. I. Sr. Dean, que, anciano de ochenta y siete años é imposibilitado de salir de su casa, se hizo llevar á dicho punto para dar el último *A Dios* y rezar un responso por el eterno descanso de su amado Sr. Obispo.

La Catedral presentaba un aspecto imponente. Enlutadas las paredes del altar mayor, severamente iluminada la imagen del Crucificado, enlutados asimismo los hermosos candelabros que posee dicha iglesia, en cuyo centro se elevaba elegante y majestuoso catafalco, sobre el cual fué colocado el cadáver de S. E. I. rodeado de numerosos hachones; circunstancias eran que convidaban al recogimiento y á la oración. La concurrencia, tan numerosa que llenaba por completo la espaciosa nave del templo, las capillas y hasta el presbiterio. Ante esta multitud silenciosa y emocionada se celebró el Santo Sacrificio de la Misa, cantándose una hermosa partitura hábilmente ejecutada por la Capilla de la Catedral. Seguidamente se cantaron los cinco responsos que prescribe el ritual y que entonaron los Canónigos, Sres. Penitenciario, Lectoral, D. Jaime Serra, Doctoral y Arcediano.

Terminadas las honras fúnebres, que fueron sumuosísimas, hasta en sus menores detalles, se procedió al sepelio del cadáver, en la capilla de S. José, según los deseos repetidas veces manifestados por el ilustre finado.

Menorca entera, y de un modo especial la religiosa capital Eclesiástica, de la Diócesis, han dado con tan triste ocasion gallarda muestra no sólo de sus sentimientos piadosos, si que tambien del cariño entrañable y filial veneracion que profesaban al que por espacio de catorce años estuvo al frente de la Iglesia de Menorca.

EL MAHONÉS, asociándose al duelo general de la Diócesis, se hace un deber consignar estas demostraciones que tanto honran la memoria del que fué firmísimo sosten de la fe, alivio de los desgraciados, cariñoso Padre de los pobres y verdadero Apóstol de Jesucristo.

Una vez más rogamos á todos los fieles que tengan la caridad de encomendar á Dios el alma del Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Manuel Mercader y Arroyo.

#### QUE EN PAZ DESCANSE

Preguntaban ustedes para que sirve la confesion?

Dice «El Bien Público»:

«Uno de estos dias pasados el Rdo. D. José Landino hizo entrega al Sr. Cura-Económico de Sta. Maria de esta ciudad, de la cantidad de 575 pesetas, que le fueron entregadas bajo sigilo de confesion, para que las restituya á saber 525 al Sr. Conde de Torre Saura, y las 50 restantes á D. Juan Sintas, vecinos de Ciudadela.

Dichas cantidades obran ya en poder de dichos señores.»

Si los libre-pensadores pudieran volverían, de seguro, á poner dichas 575 pesetas en poder del penitente.

No por nada, sino por... odio á la confesion.

Circula el rumor de que durante la primera quincena del mes próximo vendrá á guarnecer esta ciudad el Regimiento de Filipinas pasando el de Baza á Palma donde aquel se encuentra.

En la noche del sábado último hubo algún tiroteo en las inmediaciones de la nueva carretera de Mahon y Ciudadela entre los dependientes del resguardo de consumos y algunos matuteros, habiéndose apoderado aquellos de siete cajas de petróleo que estos trataban de introducir fraudulentamente.

Por real orden de 15 del actual ha sido destinado de Director del parque esta Plaza y Comandante del Arma en la misma, el señor Coronel de Artillería don Felérico O'Daly Perez.

Las Religiosas Concepcionistas de esta ciudad, en la noche del lunes y mañana del martes celebraron solemnes exéquias por el eterno descanso del alma del Excmo. é Ilmo. D. Manuel Mercader y Arroyo, Obispo que fué de esta Diócesis.

Procedente de Palma, vino el martes el Rdo. Padre José M.<sup>a</sup> Peydró, de la Compañía de Jesús.

Le damos la más respetuosa y cordial bienvenida, y vivamente anhelamos que obtenga copiosos frutos de su predicacion en bien de las almas.

En señal de luto por el fallecimiento del Excmo. é Ilmo. Prelado Diocesano, el «Centro Católico» de esta ciudad tuvo el domingo último cerradas sus puertas.

El Gobernador de la provincia recuerda á los Alcaldes de la misma que en lo que resta de mes están obligados á remitirle los presupuestos adicionales del corriente ejercicio y les conmina con la responsabilidad mas severa si resultan morosos en el cumplimiento de este servicio.

Mientras las clases pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería de Hacienda de la provincia cobran la mensualidad de Enero el seis de los actuales los que cobran por la Administración Subalterna de Hacienda de este partido están aún á la luna de Valencia. Igualdad liberal se llama esta figura.

En las oficinas de la Delegacion de Vigilancia de esta ciudad, calle de la Iglesia número 12, se halla depositada una pulsera de niña que se encontró en la carretera de San Luis la tarde del Domingo último. Aviso á la persona que la hubiera extraviado.

El lunes fondeó en este puerto procedente de Cardiff, la corbeta española «Baquío» con cargamento de carbon mineral para la «Industrial Mahonesa».

#### Mesa revuelta

#### TODOS PODEMOS DAR.

Si el cristiano no puede dar dinero á todos los pobres, es para todos «complaciente», lo cual es quizá más penoso y más meritorio que dar una moneda de cinco céntimos.

Da «indulgencia», esforzándose por curar la llaga del alma, del corazon y de la reputacion, con la misma compasion con que curaría las llagas del cuerpo.

Da «tiempo», no rehusado jamás sacrificar una hora de reposo para ayudar á los demás y hasta para complacerlos.

Se da á «sí mismo» viviendo continuamente bajo la influencia de este pensamiento: ¿A quién podré complacer hoy?

¿Descansa el corazon?

Como todo organismo animal, el corazon tiene períodos de descanso, sin los cuales no podría vivir.

Cada latido del corazon humano se desarrolla en medio segundo y le sigue otro medio segundo de paralización, ó sea de reposo. El cálculo exacto es de 70 latidos por minuto, ó sean 4.200 por hora. Al cabo de veinticuatro horas, el corazon ha estado parado de doce á catorce horas según los individuos.

Si la fuerza desarrolla el corazon de sus latidos durante veinticuatro horas se concentrara en un solo movimiento, bastaria para levantar á un pié de altura 124 toneladas de peso.

## ANUNCIOS

**Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara Juez de Primera Instancia del Partido de Mahon.**

Hago saber: que el día cuatro de Marzo próximo y hora de las once de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado y en la del Municipal de Alayor simultáneamente á la subasta y remate con arreglo al pliego de condiciones obrante en los mismos, como también los títulos de propiedad, de la casa sita en Alayor calle del Angel número 17 bajo el tipo de mil seiscientos veinte y cinco pesetas del que no se admitirán posturas inferiores á sus dos terceras partes, debiendo los liquidadores depositar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento del total, exhibir su cédula personal y conformarse con dichos títulos de propiedad sin derecho á exigir ningunos otros; pues así lo tengo mandado en providencia de ayer en el juicio ejecutivo que Juan Gomila y Orfila sigue contra Juan Morlá y Gomila sobre pago de cantidad.

Dado en Mahón á treinta y uno de Enero de mil ochocientos y noventa.—Francisco Rodríguez de Guevara.—Ante mí Juan Allés.

### En venta

Lo están las siguientes fincas.

Tres campillos situados en el término municipal del pueblo de Alayor y en el camino de San Lorenzo de cabida de unas 2 cuarteras y 2 barcillas tierra sembrado.

Un cercado situado en dicho término de Alayor y punto conocido por «Camp Sequiat» de cabida de 1 cuartera tierra sembrado.

Otro cercado situado en el mismo término de Alayor y en tierras de San Miguel de cabida de 1 cuartera tierra sembrado.

Y otro cercado antes viña situado en el propio término de Alayor y punto conocido por «Camp Siquiat» de unas 5 barcillas tierra sembrado.

Los títulos de propiedad y condiciones de dichas ventas están de manifiesto en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal.



**PANADERÍA DE LA REAL CASA**  
D E

**José Sintés**

3, PLAZA DEL RETIRO, 3

En dicho establecimiento además de encontrarse todos los días las muy acreditadas ensaimadas al estilo de Mallorca, se encontrará también el famoso bescuit de la reina á 65 céntimos de peseta la libra.

### TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro

También se vende suelta á precios módicos, Bastion, 39, Imprenta.

# BAZAR CANET Y PONS

Verdadera medicina

contra la epidemia reinante

Una capa con vueltas novedad por	50'00	Plas.
Un traje, paño doble y buen forro	17'50	»
Un ruso matafrio	25'00	»
Un capote capucha, pelo de cabra impermeable	22'50	»

Gran surtido de mantas de lana, precio de fábrica

Habiendo entrado ya en el final de temporada, esta casa ha resuelto rebajar todos los precios en obsequio á este respetable público, esperando que sabrá aprovechar la ocasion.

## LA CATALANA

COMPAÑÍA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS Á PRIMA FIJA

Única en su clase domiciliada en Barcelona

Capital social 20 millones de reales

Comisionado principal en la isla de Menorca

D. PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

## ATENCION MENORCA

Gran fábrica de pastas para sopa

DE

**LORENZO ROTGER**

El dueño del citado establecimiento en vista de que cada día va creciendo la aceptación de sus acreditadas pastas ha resuelto hacer una rebaja en sus precios para que sus numerosos clientes puedan obtenerlas mas ventajosamente que en las demás fábricas.

Al por mayor las que se vendian á 7 pesetas arroba á 6'50 y las de 6'50 á 6'25.

Al pormenor las de 13 céntimos de escudo libra á 12 y las de 12 á 11.

Se remiten muestras al que las solicite y los pedidos se sirven á domicilio.

No equivocarse, Rosario 4 Mahon.

# CLAVE DE LECTURA

POR EL PROFESOR

**D. BARTOLOMÉ ALLÉS PONS**

Obrita destinada á servir de paso ó tránsito entre el conocimiento de sílabas y la lectura corriente.—Lleva la aprobacion de la Autoridad eclesiastica.

Consta de 110 páginas, en tres partes, letra gradual y papel agarbanzado.—Su precio, 0'75 pesetas ejemplar.

Pedidos al autor, San Roque, 18, ó al editor D. Miguel Parpal, Bastion, 39.—Mahon, Imprenta.

# PONCHE YMBERT Y ANÍS del FIGARO

Deposito esclusivo en Mahon en el establecimiento «La Vid» de D. Manuel Beltran calle Nueva núm. 29.

### Para vender

Lo están las siguientes casas situadas en esta ciudad.  
Calle de Sta. Eulalia números 60 y 62.  
Calle de S. Pablo números 11 y 13.  
Calle de S. Guillermo números 1 y 3.  
Calle de S. Jaime números 2826.  
Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

### ZORRA, PEIX SALAD

Lo hay de primera calidad y fresco en la tienda Portal de Mar núm. 1 y 3. Igualmente se encuentran sardinas.

### Nodriza

Una que desea encontrar criatura para amamantar.  
Vive calle de S. Elias n.º 23

### Subasta

El día 16 de Marzo, á las 11 de la mañana, tendrá lugar en la oficina del Notario D. Francisco Andreu y Pons, la venta en licitación verbal de la casa n.º 9 de la calle de S. Jorge de esta ciudad, no admitiéndose postura inferior á 10.000 ptas, y con sujecion á las condiciones que estarán de manifiesto en dicha oficina.

HOJS DE SERVICIO

LISTAS DE EMBARQUE

LIBROS RAYADOS

CALENDARIOS

LIBRETAS DE RANCHO

IMPRESOS MILITARES

FES DE VIDA

LIBRETAS DE ALQUILER

SOBRES Y PLUMAS

PAPEL PARA CARTAS

LIBRETAS RAYADAS

Véndense en la Imprenta de M. Parpal